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Temat – Moja okolica

Scenariusz zajęć z wykorzystaniem metody projektu 
– zajęcia prowadzone w ramach projektu NTUE
Temat – Moja okolica



moja   okolicA
Cele dydaktyczne i wychowawcze: 
-  Poznawcze: Zapoznanie uczniów z historią najbliższej okolicy. Pobudzenie procesów kojarzenia obiektów (zabytkowych, kulturowych) i budynków urzędowych w Łambinowicach. Rozwijanie pasji odkrywczych i podróżniczych. Poszukiwanie swoich hobby. Przedstawienie uczniom sposobów spędzania czasu wolnego. Uświadomienie uczniom potrzeb i możliwości własnych i kolegów (koleżanek). Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji. 

-Emocjonalno-motywacyjne: Stymulowanie ciekawości poznawczej. Wspieranie w procesie poszerzania samowiedzy. Kształtowanie umiejętności pracy w grupie. Stymulowanie procesu samooceny. Rozwijanie umiejętności dokonywania wyboru i podejmowania decyzji. Uwrażliwienie na piękno otaczającego świata. Rozumienie potrzeby znajomości historii. Dostrzeganie drugiego człowieka w najbliższym otoczeniu. Kształtowanie osobowości i cech charakteru w następujących kategoriach: punktualność, odpowiedzialność, systematyczność i rzetelność. 

- Działaniowe (Psychomotoryczne): Uczenie posługiwania się urządzeniami ICT. Uczenie techniki wizualizacji i prezentacji. 

Pytania i dyspozycje do rozgrzewki: 

- Jak sądzicie, na ile znacie siebie nawzajem? 

- Co potrafilibyście powiedzieć o swojej szkole? 

- Jakie znacie ciekawe miejsca w miejscowościach w których mieszkacie, 
              a jakie w miejscowości, której się uczycie? 

Temat i główne pojęcia mini-wykładu: 

- Temat: Metoda projektu zajęć edukacyjnych. 

- Główne pojęcia: projekt edukacyjny, narzędzia ICT, wizualizacja, prezentacja, środowisko, czas wolny, kontrakt. 

Opis ćwiczenia: 

Ćwiczenie 1. 

- Tytuł: Projekt 

- Cel główny: Przygotowanie projektu. Zrozumienie roli i znaczenia pracy zespołowej. 

- Czas trwania: 4*45 min. – ćwiczenie, 10 min. – omówienie. 

- Pomoce: Notatnik, długopis, szary papier, pisaki, dyktafon 

- Aranżacja przestrzeni: stoliki ułożone w półokrąg. 

- Przebieg ćwiczenia: 

o Siedząc, uczniowie wraz z nauczycielem po zapoznaniu się z głównym celem projektu i ze sposobem pracy metodą projektu, dokonują podziału na grupy projektowe i każda grupa wybiera swoją część projektu. 

o Ustalenie czasu wykonania projektu, spodziewanych efektów oraz kryterium oceniania. 

o Uczniowie przystępują do zebrania informacji wstępnych na podstawie których wykonają opis projektu i sporządzają kontrakt. 

o Przygotowują szczegółowy harmonogram pracy oraz wyznaczają osoby odpowiedzialne za poszczególne zadania w projekcie.

o Zapoznanie się z ewentualnymi problemami, które można spotkać podczas wykonywania projektu. 

- Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: 

o Czy podobała Ci się metoda wyboru grupy? 

o Co Cię zaskoczyło? 

o Co sądzisz o metodzie projektu jako metodzie aktywizującej? 

- Pytania i zagadnienia do podsumowania zajęć 

o Czy jesteś zadowolony ze swojej dzisiejszej postawy (pracy)? 

o Jak sądzisz czy poradzisz sobie ze swoimi nowymi obowiązkami? 

o Jeżeli potrzebujesz pomocy, czy wiesz do kogo możesz o nią się zwrócić? 

- Ćwiczenia rezerwowe 

Ćwiczenie 2. 

- Tytuł: Projekt : Moja okolica
- Cel główny: Wykonanie projektu. Zrozumienie roli i znaczenia pracy zespołowej. Uświadomienie uczniom potrzeb i możliwości własnych i kolegów (koleżanek). Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji. Umiejętne spędzanie czasu wolnego. Poszukiwanie własnego hobby. 

- Czas trwania: 16*45 min. 

- Pomoce: Notatnik, długopis, szary papier, pisaki, dyktafon, dalmierz, lokalizator tras (odbiornik GPS), krótkofalówka, skaner, projektor multimedialny, tablica interaktywna, aparat fotograficzny, mapy mojego miasta, zestaw komputerowy. 

- Aranżacja przestrzeni: Ćwiczenia w kręgu, Ćwiczenia terenowe. 

- Przebieg Ćwiczenia: 

o Uczniowie wykonują swoje zadania (zgodnie z zapisami w kontrakcie) oraz systematycznie spotykają się aby porozmawiać o pracy nad projektem. 

o Uczestniczą w konsultacjach organizowanych przez nauczyciela. 

o Zbierają i gromadzą informacje potrzebne do rozstrzygnięcia postawionych w projekcie problemów. 

o Dokonują selekcji oraz analizy zgromadzonych informacji. 

o Wybierają optymalne rozwiązanie. 

o Opracowanie sprawozdania (raportu) z projektu zgodnie z określoną strukturą. 

o Przygotowanie prezentacji. 

o Dokonywanie, przez nauczyciela, systematycznej obserwacji i oceny postępowania uczniów w pracach nad projektem zapewnienie uczniom samodzielności w podejmowaniu działań. 

- Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: 

o Czy podobała Ci się praca w grupie? 

o Co sprawiło Ci najwięcej problemów? 

o Czego nowego dowiedziałeś się o sobie ? 

- Pytania i zagadnienia do podsumowania zajęć.

o Czy jesteś zadowolony ze swojej postawy (pracy)? 

o Czy wiesz dlaczego warto pracować metodą projektu? 

- Ćwiczenia rezerwowe 

Ćwiczenie 3. 

- Tytuł: Projekt 

- Cel główny: Prezentacja i ocena projektu. Zrozumienie funkcji oceny szkolnej. Uświadomienie uczniom odpowiedzialności za całą grupę. Zapoznanie uczniów z nowoczesnymi środkami i urządzeniami ICT wykorzystywanymi w edukacji. 

- Czas trwania: 2*45 min. 

- Pomoce: Notatnik, długopis, szary papier, pisaki, dyktafon, skaner, projektor multimedialny, tablica interaktywna. 

- Aranżacja przestrzeni: sala kinowa, 

- Przebieg ćwiczenia: 

o Ocena sprawozdania z projektu. 

o Ocena wytworu materialnego (np. mapa zabytków mojej miejscowości, moja okolica w obiektywie, lokalizacja  miejsc w których ciekawie mogę spędzić czas,  itd.…). Grupa będzie oceniana za oryginalność pomysłu, najciekawsze zdjęcia oraz film przedstawiające atrakcje turystyczne i walory gminy Łambinowice, sporządzenie mapy miejscowości/gminy  i okolic z wykorzystaniem GPS i komputera, zaprojektowanie najatrakcyjniejszej widokówki promującą Łambinowice; udział i zaangażowanie poszczególnych członków grupy w realizację przedsięwzięcia. 

o Ocena prezentacji projektu. 

o Ocena prac grupowych. 

o Dokonywanie samooceny. 

o Dokonywanie oceny społecznej. 

o Analizowanie popełnionych błędów w celu projektowania zmian w wykonywaniu następnych projektów. 

- Pytania i dyspozycje do omówienia ćwiczenia: 

o Czy podobała Ci się praca w grupie? 

o Co Ci sprawiło najwięcej przyjemności? 

o Czego nowego dowiedziałeś się o sobie, o szkole, o swojej miejscowości? 

- Pytania i zagadnienia do podsumowania lekcji 

o Czy jesteś zadowolony ze swojej postawy (pracy)? 

o Czy chciałbyś jeszcze wziąć udział w jakimkolwiek projekcie? Uzasadnij swoją wypowiedź. 

Prezentacja realizacji projektu – dzień pod hasłem Wspólnie tworzymy naszą małą Ojczyznę.
Podsumowanie pracy zespołów. Prezentacja opracowanych projektów.
Załącznik 1.  Opis projektu 
Temat projektu: Moja okolica 

Cel projektu: Zaplanowanie  oraz organizacja wycieczki rowerowej po gminie Łambinowice. 

Wprowadzenie do projektu: (Uzasadnienie dlaczego grupa wybrała ten projekt.) 

Warunki projektu: Grupa zbierze informacje na temat atrakcji turystycznych gminy. Zaplanuje wycieczkę i przygotuje jej promocję. Zaprezentuje ją uczniom swojej szkoły. Kolejnym krokiem będzie przeprowadzenie wycieczki. 

Zagadnienia do rozważenia: 

- Jaki wybierzemy temat przewodni wycieczki? 

- Jaką wybierzemy trasę wycieczki? 
- Jakie miejscowości należy uwzględnić na naszej trasie?
- Skąd zdobędziemy informacje na temat obiektów, które będziemy fotografować? 

- W jaki sposób przygotujemy promocję naszego projektu? 

- Jakie przygotujemy materiały reklamowe? 

- Co zrobić aby wycieczka się udała? 

- Kto będzie przewodnikiem wycieczki? 

- Co umieścimy na widokówce promującej naszą miejscowość? 

Termin realizacji projektu: pięć miesięcy (jeden na przygotowanie uczniów do pracy i sformułowanie zadań realizowanych w ramach projektu, drugi, trzeci i czwarty na przygotowanie projektów, piąty  na podsumowanie projektu i ocenę prac).

Kryteria oceny projektu: 

Grupa będzie oceniana za oryginalność pomysłu, najciekawsze zdjęcia oraz film przedstawiające atrakcje turystyczne i walory gminy Łambinowice, sporządzenie mapy miejscowości/gminy  i okolic z wykorzystaniem GPS i komputera, zaprojektowanie najatrakcyjniejszej widokówki promującą Łambinowice; udział i zaangażowanie poszczególnych członków grupy w realizację przedsięwzięcia. 

Przygotowanie uczniów do pracy, zapoznanie z metodą 

·  Wprowadzenie uczniów w tematykę projektu 

·  Sformułowanie zadań realizowanych w ramach projektu 

·  Przygotowanie do realizacji projektu 

Poznanie zasad przeprowadzania wywiadu i przeprowadzenie wywiadów z mieszkańcami na temat obrzędów i zwyczajów.

terminowość, jakość pracy – z zachowaniem zasad kultury , stopień zaangażowania, Wykorzystanie zebranych materiałów do prezentacji.

Konkurs – projektujemy logo naszej grupy.

Zasady oceny prac, projekt logo.
Zebranie materiałów na temat miejscowości selekcja,

Wykonanie prezentacji z wykorzystaniem zebranych materiałów

Miejscowości, w których mieszkamy - ciekawe miejsca, zabytki, atrakcje turystyczne – prezentacja multimedialna, film, galerie zdjęć, folder. Wykonanie prezentacji z

wykorzystaniem zebranych materiałów.
Sporządzenie mapy Instytucji naszej gminy z wykorzystaniem GPS. Zapisywanie tras, lokalizacja instytucji, przygotowywanie prezentacji. Lokalizacja Instytucji w Łambinowicach za pomocą GPS.
Sporządzenie mapy miejscowości/gminy i okolic z wykorzystaniem GPS. Lokalizacja miejscowości w gminie Łambinowice za pomocą GPS, zdjęcia ciekawych miejsc, ciekawe miejsca, zabytki, atrakcje turystyczne – prezentacja multimedialna, film, galerie zdjęć, folder Łambinowice

Widokówka elektroniczna promująca miejscowość. Selekcja zebranych materiałów, wykonanie widokówek, przeprowadzenie konkursu.

Wykonanie planu swojej wsi
Najważniejsze miejsca, wykorzystanie zebranych przez uczniów materiałów do sporządzenia planu miejscowości: lokalizacja i pomiar domu rodzinnego, odległość na przystanek-dalmierze
Załącznik 2. 

KONTRAKT NA WYKONANIE PROJEKTU
Temat projektu: Moja okolica

Zakres prac projektowych: Przedmiotem badań będzie: zapoznanie się z bogactwem kultury materialnej i duchowej naszego regionu, zaprezentowanie atrakcji turystycznych gminy Łambinowice; 

· Kształcenie: umiejętności prowadzenia obserwacji i redagowania zwięzłych wypowiedzi ustnych i pisemnych, umiejętności posługiwania się nowymi technologiami: dalmierze, GPS, krótkofalówki, aparat fotograficzny, dyktafon; umiejętności  pracy w programie: Microsoft Movie Maker, Gogle Earth,  Xn View;

· wyrabianie poczucia odpowiedzialności za ochronę zabytków kultury materialnej i duchowej 

· dostrzeganie związków tradycji rodzinnych z tradycjami regionalnymi i narodowymi 

· pogłębianie poczucia więzi emocjonalnej ze swoją Małą Ojczyzną 

· rozwijanie poczucia odpowiedzialności za własne działania w okolicy w regionie i kraju rozwijanie wyobraźni uczniów, uwrażliwianie na piękno  

· przekazywanie modeli aktywnego spędzania wolnego



Osiągnięcia uczniów:
· podstawowa wiedza o dziedzictwie kulturowym regionu 

· umiejętność szukania, gromadzenia i interpretowania rozmaitych informacji o swoim regionie 

· posługiwanie się nowoczesnymi metodami prezentowania swojego regionu 

· dostrzeganie związków tradycji rodzinnych z tradycjami regionalnymi 

· pasja poznawania świata, umiejętność wspólnego decydowania i współpracy, poczucie odpowiedzialności 

· umiejętność działania na rzecz ochrony dziedzictwa kulturowego w regionie
 
Podstawowym narzędziem pracy będą materiały sporządzane po wycieczkach i zajęciach w postaci zdjęć, map, wywiadów, sprawozdań, które zostaną wykorzystane do przygotowania Prezentacji Power Point oraz widokówki elektronicznej promującej okolice Łambinowic.
Data zawarcia kontraktu:  12.11.2009 roku

Kontrakt zawarto pomiędzy nauczycielem mgr B. Wojciechowską 
a następującymi uczniami: 

1. J. Ziółkowska

2. A. Środa

3. D. Orłowska

4. P. Wdowik

5. E. Rosińska

6. A. Figiel

7. I. Pioterkiewicz

8. B. Polak

9. K. Czarnota

10. P. Pejas

11. A. Rzodecka

12. J. Kłębek

13. A. Haręza

14. K. Wdowik

15. K. Sosnowska

Na mocy niniejszego kontraktu: 
- Uczniowie przyjmują temat projektu do wykonania w formie: pracy indywidualnej,
  pracy w parach i pracy grupowej 

- Uczniowie zobowiązują się do przedstawienia raportu dotyczącego wykonania projektu w   terminie 19 luty 2010 r.

- Uczniowie zobowiązują się do złożenia sprawozdania i zaprezentowania projektu w dniu 19 kwietnia 2010 r. 

- Nauczyciel zobowiązuje się do opieki merytorycznej nad uczniami i ustala następujące terminy konsultacji 

Konsultacja I – 10 grudnia 2009 roku

Konsultacja II – 07 stycznia 2010 roku 

Konsultacja III – 14 stycznia 2010 roku

Kara za niedotrzymanie terminu: Uczeń za niedotrzymanie terminu otrzymuje ocenę obniżoną o jeden stopień.  Nie wywiązanie się z zadań objętych projektem uczeń otrzymuje ocenę niedostateczną zarówno z części etapowej jak i końcowej. 

Wykonujący projekt: (czytelny podpis) 
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………………………………………………………….

………………………………………………………….

Prowadząca projekt: 

………………………………… 

Prowadzący – Bożena Wojciechowska

Grupa 3 – ZS w Łambinowicach

Prowadzący – Bożena Wojciechowska

Grupa 3 – ZS w Łambinowicach


